# 笑脸迎亚运 有你更精彩

### 全城征集百张最灿烂的笑脸继续进行中

#### 征集全城最灿烂的百张笑脸

由萧山区亚运运行保障指挥部办公室主办,萧山日报、萧山区文明办共同推出的"征集全城百张最灿烂的笑脸"活动继续进行中。请把你的灿烂 笑脸发给我们,同时告诉我们笑脸背后你和亚运的故事。照片要求画面清晰,黑白彩色不限,不得合成、添加,照片发送至"韵味萧山App一我的一报 料"(记得填写姓名与联系方式)或拨打萧报热线82654321报名,也可以在"亚运在萧山"微信公众号后台留言,发送"笑脸征集+姓名+手机号+笑脸 图"。届时,我们将从报名者中随机抽取若干名幸运市民,送上一份亚运特殊礼品。

你的一笑,将成为萧山的最美代言。来吧,扬起嘴角,或阳光、或甜美、或童真、或搞怪……亚运因你的笑容更精彩。



扫一扫二维码 查看更多内容

#### 亚运村建设者张晓旭:

### 想带女儿来看看 他造的"大房子"



### NO.41

#### ■文/摄 记者 汪梦悦 通讯员 龚晨忱

今年33岁的张晓旭来自黑龙江,是中建三 局亚运村技术官员村项目工程师,负责在建工 地现场施工管理和人员调配等工作。

2020年,拥有丰富建筑行业经验的张晓旭 被中建三局委以重任,派驻到位于盈丰街道的 亚运村技术官员村项目,至此开启了他与亚运 的"亲密接触"。"我和杭州很有缘分,前一次是 参与G20杭州峰会建设,这一回就是参与亚运 建设了。"张晓旭说,入行近十载的他依然对这 份职业爱得深沉,建设亚运项目不仅是一种挑 战,更是一份责任。

当前,杭州亚运会场馆、配套设施建设已进 入决战冲刺阶段,张晓旭的工作亦是如此。每 天一早,天色还未亮,张晓旭便出发前往他的大 本营——亚运村工地。从早上六点半开始,一 直工作到晚上九十点钟,总能在工地里看见张 晓旭忙碌的身影——头戴安全帽,手里拿着图 纸和笔,紧张地核对着材料物资,调配现场200 余名工人开展作业……"离亚运会开幕越来越 近,我们要时刻抓紧进度,能早一天完工都是好 的!"结束了一天的工作,张晓旭的声音变得有 些嘶哑,可他顾不上休息,又开始安排第二天的 任务。

周而复始,日复一日,张晓旭几乎没有休闲 娱乐的时间,更别说是陪伴家人了。"我在工地 整整755天,只回家过一趟,陪伴家人的时间大 概就13天吧。"说起家人,这个北方汉子忍不住 有些感慨,特别是对于自己5岁的小女儿,想念 之情溢于言表。

只要有一点闲暇时间,张晓旭最常做的动 作,便是打开手机找出女儿的视频。他说,无论 一天的工作有多么繁琐、辛苦,只要看见女儿, 什么烦恼都没有了。

"等工程完工了,我一定要带女儿来看看她 爸爸造的'大房子'。"张晓旭说,亚运会召开之 时,他想带家人一起来他工作的这座美丽城市 旅游,感受这里的生机、精彩和韵味。

"我相信,技术官员村项目必定会为亚运增 光添彩。希望今后中建三局能在萧山留下更多 精品工程。"说到未来,张晓旭想继续留在萧山, 留在盈丰,因为这里有着他的诗和远方。

## 王派面塑传承人王世奇:

### 想用非遗制作 亚运"伴手礼"



## NO.42

#### ■文/摄 记者 魏乐钇

杭州亚运会吉祥物"琮琮""宸宸""莲莲"还 未正式"出道",已受到各界关注。在萧山,有这样 一位"巧匠",用几块颜色各异的面团,一根简单的 牛角签,面团捏、搓、揉,再灵巧地点、切、刻、划,短 短10分钟,栩栩如生的"琮琮"就制作完成——他 就是王派面塑第五代传承人,萧山区非物质文化 遗产面塑项目代表性传承人王世奇。

在工作室,记者见到了正在工作的王世奇, 从原料制作到成品,一般情况下整个过程他都 会坚持亲力亲为。只见他将面粉、糯米粉放在 盆中和匀加入盐水、食用防腐剂,再徐徐倒入开 水搅拌,然后将面团反复揉搓,并压成光亮的面 片,将面片放上笼屉蒸好后,再将面片与蜂蜜糅 和均匀用保鲜膜将其裹好进行醒面。

"制作面人一般有三个步骤,制作面团、塑 造面人形象、进行后期加工。"王世奇说。在制 作面人的过程中,他发现用普通面粉捏成的面 人表面易开裂、发霉,为了克服这个难题,他不 断研究配方,用面粉、糯米粉等原料以不同比例 反复试验,再加上一定量的防腐剂、乳胶粉等, 如此制作的面人可保持长时间不变形、不干裂、 不褪色、不发霉。

如果说手法上的精准是硬功夫,那丰富的 知识储备和细腻的观察力就是不折不扣的"软 实力"。这些年来,美术基础知识、人体结构知 识,男女老幼、不同民族的头型、五官和身体特 征等,王世奇无不涉猎。"做面塑之前要做到胸 有成竹,不仅外形要像,更重要的是要捏出神 韵。"王世奇说,只有了解面塑形象背后的文化 内涵,才能让作品有灵气、有生气。

在做亚运吉祥物之前,他详细了解了吉祥 物的创作背景,揣摩吉祥物的特点,想象人物神 态、心理。"制作面塑亚运吉祥物很有意义,一笔 一画容不得马虎,提前做好功课非常重要,只有 这样才能让面塑活起来。"今年以来,王世奇以 亚运为主题,带着他的面塑手艺走进社区和中 小学课堂,手把手地教学生们捏面人。

"做大家喜欢的面塑作品,是我的追求。希 望可以制作非遗面塑版的吉祥物作为亚运会的 '伴手礼',让更多人了解和喜爱中国传统文化, 同时把萧山的非遗发扬光大。"王世奇说。

### 区电竞协会秘书长徐昊:

### 做好三件事 献礼亚运会



## NO.43

#### ■记者 童宇倩 图片由受访者提供

线上,14支全国顶级电竞职业俱乐部,在全 国电子足球职业联赛中同台竞技。线下,萧山区 电竞协会秘书长徐昊笑得自信:"作为赛事组织执 行方,希望借着亚运东风,能够成长为杭州最好的 电竞赛事组织团队之一,让更多本地年轻人在'家 门口'也能感受到顶级电竞职业联赛的魅力。"

今年是亚运之年,徐昊说,迎接亚运会,成 了协会的"头等大事"。"我们准备做三件事情, 一是打造品牌赛事,二是发展电竞产业,三是营 造亚运氛围,以此献礼亚运会。"

职业电竞选手,欧足联电竞欧洲杯官方解说, 忙盒电竞俱乐部创始人……今年28岁的徐昊,与 电竞有着不解之缘。2018年,徐昊创办萧山区电 竞协会,并实现了从电竞选手向电竞赛事组织者 的角色转变,截至目前,累计举办赛事超100场。

如何打造品牌赛事?徐昊说,希望通过引 入更多高规格的赛事,打造萧山电竞品牌"金名 片"。比如由协会组织执行的全国电子足球职 业联赛,是杭州亚运会8个电竞项目中本年度率 先在杭州落地的最高等级职业赛事的正式比赛 项目。"今年我们还计划协助引进落地1场亚洲 级别赛事,2-3场全国级别赛事,协助执行好4 月在萧山银泰启动的2022年首届浙江省电竞 足球超级联赛。"

萧山如何发展电竞产业?在徐昊看来,"首 先需要场地,用于举办各类电竞比赛;其次是 人,可以通过一些更好的载体和方式,让各种差 异化的人群能参与到电竞中来;最后是平台,通 过协会、电竞俱乐部等载体,将电竞爱好者、取 得的赛事成绩等内容都收拢到一个平台里。"

目前,由徐昊创办的杭州忙盒电竞俱乐部 已组建完成,共有核心成员十几名。接下来,俱 乐部将朝着全国冠军、亚洲冠军、世界冠军的目 标进军,甚至希望有机会可以参加杭州亚运会。

沉淀电竞赛事能力,打造行业新标杆,是徐 昊的目标。"除了浓厚亚运赛事氛围,我们还在 萧山银泰一楼侧中庭打造了一个100多平方米 的潮文化空间,计划取名亚运共享空间,将进行 亚运特许产品、各类亚运电竞周边和球星签名 球衣球鞋的展示售卖,同时这里也将是一个小 型的亚运观赛空间。'

### 传统服饰第五代传人洪达太:

### 融合时代文化 光大传统服饰



#### ■记者 周珂 通讯员 任舒婷 图片由受访者提供

前不久,戴村传统服饰制作技艺荣登萧山区 第八批非物质文化遗产名录,第五代传人洪达太 告诉记者,服装是文化积淀的外化形式,传统服 饰其实非常有韵味,每个细节都浸润着时代文 化,是从业者对社会风尚和精神追求的表达。

洪达太在浙江工业大学就读环境艺术设计 专业,选修服装设计专业,毕业后从事过景观 设计、饰品、化妆品销售。之后,他发现自己还 是对传统服饰情有独钟,"爷爷是第三代传人, 我从小又耳濡目染,确实是喜欢。当时家族中 既有做面料的,也有做设计的,完全可以发挥 人和'优势,打通'家族链'。"于是,2014年,洪 达太创办了杭州萧山戴村镇有山服饰商行,把 工艺精湛的舅舅请来指导设计与生产,保障产 品质量。

一把竹尺、一块划粉,不一会儿,洪达太的 舅舅就画好了一件中山装的前片。旁边另一个 老师傅叶兴龙同样手脚麻利,几笔就勾勒出一 件茶服的裁剪图。

随着时代发展,吸收传统服饰的精华,创 新融入时代发展特征成了头等大事。旗袍、禅 茶服、汉服、连衣裙、羽绒服、阔腿裤……有山服 饰在遵循老底子制式的基础上,以棉麻为主要 设计材料,打通了设计、制造、销售的全产业链, 并开发了一系列爆品。

走进有山服饰,一眼望到的是一墙的面料, 往里走是辅料区、工作车间。另一侧是产品仓、 电商部、直播间等。经过8年发展,有山服饰厂

房面积已达1600平方米,有40余名员工。 大学毕业后,洪达太先后经营的三家淘宝 网店都达到了皇冠级别,积累了充足"触网"经 验。创办有山服饰后,他转战1688,利用互联 网、大数据手段,通过对销售数据进行分析,以 网络预售模式了解顾客需求,并在需求个性化 方面发力。如今在他的库房里,收藏了上千款 样衣,包含中山装、旗袍、对襟衫、斜襟衫、汉服 等九大制式,自己生产的衣服也都会保留样衣。

洪达太还与杭州数十家中小企业达成联 盟,随时可以协同生产,扩大产能,"如今我们的 旗袍在日本、韩国、马来西亚和欧美都找到了销 售商,现在年产值能达到1000余万元。"

